

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Бирюковой Надежды Андреевны «Феномен «ресурсного национализма» на примере энергетической политики США», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

Диссертационное исследование, подготовленное Бирюковой Надеждой Андреевной, посвящено актуальной международной проблеме – энергетической политике Соединенных Штатов Америки как фактору формирования новой архитектуры международных отношений, в которой практикам государственного вмешательства в национальные и мировые экономические процессы отводится все большая роль.

Всестороннее исследование использования таких практик обладает бесспорной практической значимостью для органов государственной власти России, которая уже на протяжении десятилетия сталкивается с дискриминационной санкционной политикой западных государств в отношении своего топливно-энергетического комплекса (ТЭК). Российское государство и российские компании бездоказательно обвиняются в использовании экспорта топливно-энергетических ресурсов в качестве «энергетического оружия» против стран-импортеров. В то же время подобный нарратив лишь открывает для США и ЕС возможности вытеснить российскую продукцию с мировых энергетических рынков и заменить ее на американские нефть и природный газ. Автореферат диссертации Бирюковой Н.А. позволяет утверждать, что проведенное ею исследование служит качественно аргументированной иллюстрацией такой недобросовестной конкуренции, которая получает поддержку на высшем уровне в США. Кроме того, особую ценность исследованию придает системное рассмотрение энергетической политики США, внутренние аспекты которой (деятельность администраций США, энергетических компаний, групп интересов, динамика взаимодействия Демократической и Республиканской партий в Конгрессе США) тесно связаны с международной средой, оказывающей влияние на развитие американского ТЭК.

Научная новизна и теоретическая значимость диссертационного исследования Бирюковой Н.А. не вызывают сомнений. Глубокий и детальный анализ инструментов политики ресурсного национализма, используемых для развития американской энергетической промышленности, действительно видится новаторским, так как либеральное экспертное и научное сообщество чаще всего изучает подобные кейсы в странах с развивающимися или пороговыми экономиками, но никак не в стране с передовой постиндустриальной экономикой – Соединенных Штатах Америки. «Ресурсный национализм» часто воспринимается такими экспертами как «заболевание», характерное для стран, чей народно-хозяйственный комплекс зависим от показателей добывающего сектора. В этой связи, как это следует из автореферата, диссертация Бирюковой Н.А. «нормализует» политику ресурсного национализма, утверждая, что она является естественной для любых стран (в том числе экономически развитых), которые стремятся извлечь максимальные экономические и политические преимущества из эксплуатации национальных природных ресурсов.

Для достижения данной цели была выбрана сбалансированная структура работы: одна теоретическая глава, посвященная эволюции концепции «ресурсного национализма», и две главы, в которых рассмотрены кейсы энергетической политики США на примере

администраций президентов Б. Обамы и Д. Трампа. Следует отметить, что сравнение данных кейсов позволяет диссертанту прийти к важному аналитическому выводу: идеологическая основа политических партий США не влияет на готовность правительства страны задействовать ресурсный национализм в энергетической политике. Различия между демократической и республиканской администрациями проявляются в наборе инструментов ресурсного национализма. Это означает, что вне зависимости от партийной принадлежности главы Белого дома, ресурсный национализм в энергетической политике США является своего рода константой, так как конечной целью данной страны является создание максимально благоприятной международной среды для укрепления материального благосостояния и политического влияния американского государства.

Таким образом, положения, выносимые на защиту, и результаты исследования, отраженные в автореферате диссертации Бирюковой Н.А., на наш взгляд, являются в полной мере обоснованными. Поставленные задачи выполнены, и цель исследования достигнута.

Все это позволяет сделать вывод, что диссертация Бирюковой Н.А. на тему «Феномен «ресурсного национализма» на примере энергетической политики США» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертант Бирюкова Надежда Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Лисс Алексей Владимирович,

Заместитель директора  
Института перспективных  
стратегических исследований  
Национального исследовательского  
университета «Высшая школа экономики»

08.05.2024 г.

Контактные данные:

Т

Адрес места работы:

г. Москва, Мясницкая ул., д. 18, каб. М18-314